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Előfizetési dij 

K. KÖZLONY 
1885-dik évi folyamára. 

Egészévre 12 forint. 
Félévren ka m. ,, 

Évnegyedre.. 
Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

Politikai szemle. 
Eáalozsvár, jauuár 8. 

(D) A lapok foglalkozásának főtárgyai az 

encycelica, a Napoleon ujévi beszéde és a schles- 

wig holsteini kérdés. 

Az encyelicát ma már mind kevesebb fon 

tosságra méltatják; mondják, hogy az ott kimondott 

intolerans eszmék elejétöől fogva a pápaság tanai- 

hoz tartoztak s jó részt oda is tartozandanak, de 

a hasonló manifestatiok meg nem állitják többé az 

emberiséget az előhaladás és felekezetkülönbség 
nélküli felebaráti szeretet utain. 

Mindössze is igy az encycliea nem több, mint 

a pápaság eszméinek juris sustentatioja, melyek- 

nek nagy részét ma már még az ultramontarok 

sem vallanak nyiltan magukénak. 
A napoleoni ujévi beszéd czitromából is min- 

denképp kifacsarni törekednek ugy a zamatot, mint 
a kesernyösséget, megvalljuk azonban, hogy ez 

egyik félnek sem sikerül, s a lapok elemzése 

csak megerősitenek azon meggyöződésünkben, mit 

legelőbb is e tárgyban kimondtunk, miképp a fran- 

czia császár idei beszédje általában nagyon is kö- 

zönbös, sőt oly események után, a minő a tavaly 

éppeu általa végrehajtott septemberi conventio, s 

minő éppen most a pápai allocutio, a melynek 

csapója leginkább a napoleoni dinastiát sujtja, va- 

lóban a legmérsékeltebbnek s kitéröbbnek mondható. 

A lapok nagy része érzi is, hogy e czitro- 
mot hiában facsarja s abban bizik, hogy majd feb- 

ruárban a senatus megnyitásakor fogja hallatni 
jóslatosabb szózatát a francziák czászára. 

A schleswig-holsteini kérdés, a mely mindin- 
kább kezd németkérdéssé válni, már sokkal fon- 

tosabb, s megérdemli annálingább is élénk figyel- 
muünket, mert ebbe már Austria is jóformán bele 
van keveredve, s e kérdés oda nöheti ki magát, 

hogy vagy a német Bundban szakadást okozzon, 

vagy valamelyik nagy német hatalom hegemoniáját 

vonja maga után az apróbb némel statusok felett. 
A ,„Botschafter, mely, a mint tudva van, az 

államminister sugalmazott lapja, e kérdésben oly 

eszmét állit fel, a mely közvetitő s bir practica- 

bilitással, de csak azon esetre, ha kacsákká vál- 

nak azon hirek, melyek Poroszország annexioi tö- 
rekvéseiről szólottak. 

Az emlitett lap igy okoskodik: Austria s Po- 

roszország a londoni szerződés érvényesitése végett 

léptek fel Dánia ellen, Dánia kötelezettségeit nem 
teljesitvén, fegyverrel legyözetett s a herczegsége- 

ket átadta a két német hatalomnak; ezek most, 
mint saját foglalásaikat, átadják azt az augusten 

bürgi herezegnek, s e kis uj ország a német Bund 

egyik részét képezendi, minthogy e rész a dán 
közös birodalomból eddig is a Bundhoz tartozott. 

Ez által az orosz hatalom követelése az ol- 
denburgi ház örökösödése iránt önként elenyészik, 
mert az orosz udvar ez örökösödésről Dánia ré 
szére lemondott, Dánia most saját hatalmilag en- 

gedte át a gyözteseknek ezen lemondás által tettleg 
birtokában levö tartományokat, és igy az olden- 
burgi ág örökösödési követelésének semmi jogi 
alapja nincs. 

Mig ellenben, ha a herczegségek átvétele 
nem a londoni szerződések alapján, hanem a Bund 

közép-hatalmasságainak felfogása szerint történt 

volna, a mely felfogás a mostani dán király örö- 
kösödését illetéktelennek mondja, s az augusten- 

burgi herczeget állitja egyenes és legitim örökös- 
nek: ez esetben az örökősödési kérdés merül fel, 
s itt az oldenburgiak jogosultságát is el kell dön- 
teni, a mi igen könnyen az oroszszali fegyveres 
összeütközésre vezet. 

Tehát a Botschafter elmélete szerint jobb ha, 
mint győztesek által, békefejében elnyert tartomány 
adatik át a két herezegség az augustenburgi her- 
ezegnek, mint hogy ha az örökségképp szállittat- 
nék reá; mert az örökösödési jog kétséges, mig a 

hóditási jog bizonyos, s a czél ez utóbbi által biz- 
tosabban el van érve. 

Ezen okoskodás elég- ügyes és politikus is, 
csak az a kérdés, ha valjon az orosz nem fog-e 
abban sophismát találni ? 

Mert igaz, hogy az orosz lemondott az olden- 

burgi ág örökösödéséről, de ezt a dán királyi 
házért és összmonarchiáért tette; ő ezt mintegy 

ajándékképp adta ama háznak s talán éppen azért, 

hogy erősödjék s a német elem tulterjedését kele- 

ten gátolja ? Ez az ö legatuma volt, s a dán ki- 

rályi ház azon jogát, hogy az oroszok hire nélkül. 
ezen legatumról a németek erősbitésére lemondhas- 

son, igen könnyen kétségbe vonhatja. És az orosz 

elég ravasz, hogy a kérdések subtilitásait is fel- 

foghassa, s magára nézve érvényesitse. 

E szerint a dán német kérdés hordereje ép- 

pen nem veszté még el európai jellemét. 

iolozsvár. január 7-kén 

(H. S.) A magyar alkotmány, mely — 
köztudomás szerint — nem csupán uralkodói 
teljhatalom kegyteljes önelhatározásából ered, 
hanem őseredeti létrejöttének ugy indokai, 
mint feltételei nemzet és választott uralkodói 
közt kötött kétoldalu szerződésekben határo- 
zódnak, a haladó korszellem hatása alatt 
századokon át oly módon fejlődött, hogy 
rendre felöőlelé mindazon elveket, melyeknek 
a civilisatio szempontjai érvényt követeltek, 
lehető szabatosan körülszabá mindazon magas 
érdekek garantiáit, melyektöl az állam czél- 
jai s a társadalom java, a közboldogság 
függ, s ha vannak még hiányai, nem a nem- 
zet akaratán mult, hogy azok kiegészittes- 
senek. 

Ez intézmény története egy a haza s a 
benne élő nép történetével, s az oly mély 
gyökereket vert a magyar királyság erkölcsi 
és anyagi viszonyainak talajában, annak ága- 
zatai oly solidaris összeköttetésben állanak 
egymással, hogy bármely oldalról, bármely 
ponton támadtassék meg az események hatal- 
ma által, ez okvetetlen közsajgást és ellent- 
állást szül, a hatás és viszszahatás termé- 
szeti törvényénél fogva. 

S fájdalom, az események hatalmának 
sajnos irányzata által a magyar királyság 
nem egyszer lön felhiva, hogy dús anyagi 
és erkölcsi segélyforrásait elveinek védel- 
mére nyissa meg. 

Roppant áldozatokba került ez egyszer 
is máskor is a vezérnemzetnek, mely e 
polyglott állam sorsának megalapitására és 
fentartására érzé magát hivatva; de mindig 
a civilisatio által szentesitett eszméért küz- 
dött és áldozott, zászlójára mindig egy di- 
szes jelszó vala felirva, s épp ezért – akár 
kivívta nemes ügyét, akár elbukott egyidőre 
— jogosult önérzettel vehette sorsát; épp 
ezért jelentékenyebb hivatásába, s az általa 
képviselt ügy igazságába és hatalmába vetett 
hite soha se sülyedt annyira, hogy kétségbe- 
esett volna, 

Magyarország ellentállási erejének meg- 
törhetlen hatalma — anyagi és erkölcsi esz- 
közökkel vívott küzdelmek folytán — historiai 
tények által van constatálva, 

Örökre kár, hogy ez adatokat épp azon 
elmélet emberei kivánják ignorálni, mely 
elmélet minden erkölcsi indokolás nélkül tá- 
maszkodik a bevégzett tények sulyára, s 
megforditva az erkölcsi szempontot, mester- 
kélten hevenyészett tényekből jogokat szár- 
maztat ! 

Örökre kár, hogy korunknak, a civili- 
satio korának szintén fentartatott, a nemzet 
részéről ujabb bizonyitványokkal járulni amaz 
adattár gazdagitására ! 

De ám legyen ! 
Ha el nem vérzénk Mohácsnál, ha e 

gyászponton nem semmisült meg nemzetünk, 
sőt erkölcsi diadalt hozott onnan át e korba 
azon elismerésben, mi szerint a magyar a 
miveltségre törő keresztény világ magas ér- 
dekeiért áldozá fel magát a félhold barbár 
világuralmi terveinek megtörése végett: bi- 
zonyára meg nem semmisülhetünk most, mi- 
dőn a helyzet reánk nézve sok tekintetben 
előnyesen változott, midőn erőnk nem tul- 
nyomó erővel áll szemben, s végre is jogi 
szempontok, erkölcsi érvek döntik el a küz- 
delem eredményét, a mikkel bőven rendel 
kezhetünk, s a miknek diadala csak egy ki 
türelmes kitartás, egy kis passiv ellentállá 
áldozatába kerül. 

Szomoru pálya, nehéz megpróbáltatás ez 
nekünk, mely annyival sajgóbban érinti keb- 
lünket, mivel erőshitünk az, hogy hibánkon 
kivül csak hasztalan idővesztésre vezet, mi- 
dőn pedig sebesen haladó korunkban az idő- 
nek értéke van, s mindazon nemes erőket, 
melyek a mostani kisértgető viszonyok közt 
becsületes visszavonulásra és tétlenségre van- 
nak utalva, örömest nyujtanók, öszinte jó 
akarattal hoznók mozgásba az állam valódi 
ezéljai s a közboldogság érdekeinek szabály- 
szerü öszhangzásba-hozatala és emelése végett! 

De ha meghiusulna is reményünk, mi- 
szerint e pálya már a közel jövőben végét 
érendi, helyes okunk a csüggedezésre nem 
lehet. 

Nemzetek és államok életében egy két 
év, és decennium alig egy pillanatot jelöl, 
sőt az idő minden viszontagságaival elvonul 
nemzedékek feje felett a nélkül, hogy a jog 

a sirba szállana. 
Tövises, de ismeretes pályán ballagunk ; 

a passiv. magatartás tana — mely hasonló kö- 
rülmények közt nemcsak a legészszerübb, ha- 
nem, a miben különös erkölcsi sulya rejlik, 
egyszersmind a legloyalisabb — nem a mos- 
tani helyzet valami ujdon szüleménye; egy 
jogosult s már a multban igazolt elven ala- 
pul ez; egy kipróbált politikai rendszerhez 
folyamodunk visssza általa, egyedül ezt ta- 
lálván oly álláspontra vezetőnek, a hol le- 
gitim jogérzetünk feláldozása, törvényeink és 
királyunk iránti homagialis eskünk s köte- 
lességünk tettleges felmondása nélkül tart- 
hatjuk magunkat a jelen politikai áradat kö- 
zepette. 

Magyarország, a kormánypolitika alkot- 
mányjogunknak nem kedvező erélyes törekvé- 
seivel szemben, nem első izben kényszerül 
azon álláspontra, melyet jelenleg elfoglal, s 
jóllehet a multban e megpróbáltatás a szellemi 
és anyagi fejlődés alantibb stadiumán találta 
lazánkat, historiai tény, hogy a vis inertiae 
szikláján, melyhez a nemzet ragaszkodék, 
megtörtek ama politikai áradatok hullámai is. 
Epuumlitsük-e a II. József kormány rendszeré- 
1ek decenniumát? E magas szellemü uralkodó 
Nzonyára sok erélylyel kivánta érvényesitni 
rformterveit. De bármily szabad elvüek va- 
l(nak is ezek, a mód, melylyel azokat élet- 
leléptetni akará, az eszközök, a miket ez 
rdekben egy egész évtizeden át mozgásba 
Hozott, mélyen sérték a magyar alkotmány- 
jog elvét; az ut el volt vétve, s a czél — 
a nemzet kitartásával szemben - el nem 
érethetett. Vége a lett, hogy II. József 1790 
január 28-káról kelt rendelete által minden 
a magyar alkotmány jogkörén kivül, ural- 
kodói teljhatalom igényével kezdeményezett 
ujitásait eltörölte. 

Még fényesebb bizonyitékát adta Magyar- 
ország azon ellentállási erőnek, melylyel ren- 
dlelkezik, a Ferencz császár korában, midőn 
az államegység eszméjeért a magyar alkot- 
mány sérelmével hasonló eszközök hozattak 
alkalmazásba. Az ujabb megpróbáltatás ezen 
kora még hosszabban tartó és sulyosabb volt. 
A kormány politikáját még szigorubb erély- 
lyel kivánták érvényesitni. 1812-től fogva 
egész 1825-ig többé nem tartatott országgyü- 
lés, s önkényüleg lőn elrendelve ujonczozás 
és az adónak ezüstben való behajtása, a mi 
roppant izgatottságot támasztott a kedélyek- 
ben, A kormány tervei valósitására nézve két 
dolgot látott szükségesnek : a hazafiasabb 
szellemü, független nemességet elidegenitni a 
megyei gyülésektől, s a közigazgatást oly 
tiszti kar kezébe játszani át, mely minden 
rendeletet hódolattal teljesit, tekintet nélkül 
az alkotmány s törvényekre, Főispánokká 
vagy főispáni helytartókká oly egyének ne- 
veztettek ki, a kikről előre fel lehetett tenni, 
hogy fényes és anyagilag jutalmazó állásuk 
megtarthatása végett, részint nagyravágyá- 
suk, részint szükebb vagyoni állapotuknál 
fogva inditva érzendik magukat, minden te- 
kintetben a kormány hű szolgái gyanánt en- 
gedelmeskedni. Később királyi bizottságok 
küldettek a megyékbe, melyek a főispá- 
nok- és administratorokkal egyetértöleg mü- 
ködtek, mig az ellenzéket sikerült elidege- 
nitni, s részint elrémitni a megyegyülé- 
sektől. A hol ez sikerült, ott aztán köny- 
nyü volt a másik czélt is elérni. A me- 
gye főnökök által alispánokká s más főbb 
tisztviselökké szinte hasonló, hajlékony egyé- 
nek jelöltettek ki. A hol pedig a tervezetre ! tat 

T Egyes szan ára 8 kr. o. é. 

nézve nem lehetett sikert jósolni, ott a tiszt- 
ujitó gyülések határozatlan időre elhalasztat- 
tak. Voltak megyék, melyekben tisztujitó- 

tiszti- szék tiz-tizenöt évig nem tartatott, s 
kar nagyobbára ilyetén, a megyefönök 
surrogált egyénekből álla. Ferencz, 
mészetes jószivüségénél fogva nem si 
viszályban élni népeivel, a hatalmaskodást 
nem kedvelte, s szigoru kormányelveit örö- 
mest alkalmazta volna szelidebb eszközök- 
kel. Ezért a forradalmi szellem kifejlése ellen, 
minden felvilágosodást korlátozó mesterkélt 
köznevelési rendszerben és a sajtó megszo- 
ritásában kereste az óvszert. Az osztrák örös 
kös tartományokban a hagyományos kormány- 
rendszert, Metternich és Szedlniczky ministe- 
rek segélyével, olyanná tökéletesitette, mely 
minden szabadabb mozgást meggátolt. S ilyes- 
mit óhajtott valósitni Magyarországon is. De 
az önkormányzási jogaikra féltékeny megyék 
szivós kitartásán s erélyén, a mit a passiv 
magatartás terén kifejtettek, meg kellett tön- 
nie az ö terveinek is, melyeknek valósitására 
aztán később kénytelen vala szigorubb esz- 
közök, karhatalom alkalmazását is megkiséra 
teni. A kir biztosok és rendek közt valósá- 
gos harcz fejlett ki, s ittott tettlegességekre 
került. Igy történt a Zemplénmegyébe kikül- 
dött kir. biztos fellépésekor, ki midőn a 
gyülésben megjelent s helyét elfoglalta, egy. 
vérrokona Lónyai László, a széket erőszako- 
san ragadta ki alóla. Még nagyobb veszély- 
ben forgott a nyitrai kir. biztos, minek a lön 
következése, hogy a kir. biztosok fegyvéeres 
erővel jelentek meg a megyék székhelyein,A 
befogatások történtek, a megyegyülések be- 
zárattak, a pecsétek elvétettek. A nógrádia 
kir. biztos felolvastatván az udvari rendelete: 
ket, s mind a tisztikar, mind pedig a rendek 
részéről ellenszegülést tapasztalván, a gyülést 
eloszlatta, Gyürki és Gyurcsányi alispánok 
és a szolgabirákat katonákkal kir 
szállásaikra. A rendek ezen fellépés ellen 
óvást teendők, szabad ég alatt tartottak gyü- 
lést, melyet a kir. biztos erőszakkal szétüzött 
ugyan, de az óvás már készen alá volt, irva, 
s a váczi káptalan levéltárába tétetett; onnan 
is elkoboztatott s a hiteles hely nagy sérel- 
mére a jegyzőkönyv illető lapja kiszakittatott. 
A passiv magatartás terén legpéldánysz 
volt Barsmegye eljárása. Mihelyt a nyitrai 
dolgokról értesültek, azonnal közgyülést tartá- 
nak Szent-Benedek városában, s a követke- 

a 

zőket határozák: nehogy a karhatalommal 
felruházott királyi biztos a parancsokat a b 
gye törvényes organumai által erőszako- 
san végrehajtathassa, a tisztikar azon- 
nal oszoljék fel; a hivatalos pecsét tétessék 
a megye levéltárába, ennek kulcsa pedig a 
sz-benedeki convent s hiteles hely levéltárá- 
ba; végül pedig a táblabirák közül egy bi- 
zottmány neveztetett ki, mely a megyében a 
törvény értelme szerint előfordulandó Hitikai , 
dolgokat s a belső bátorság fentartását esz- 
közölje, de ha a megyébe megérkezik a kir. 
biztos, aval semmi érintkezésbe ne bocsát- 
kozzék, hanem oszoljon, fel; és végzés alkot- 
tatott, hogy ha a kir. biztos a rendeket gyü- 
lésbe hiná, senki meg ne jelenjék. A rendek 
ezen gyüléséből, annyi sükertelen után, még 
egy erélyes feliratot intéztek a király! 
azzal a gyülés eloszlott. I meg 1ő 
ezen eljárásukkal a királyi harag egész su- 
lyát vonták mazukra Egyi fenyeget 
ban meghagyatott a rendeknek, hogy a tiszti- 
kart azonnal állitsák helyre, a mit meg is 
tettek, eszélyesen párositván a hazafiui erélyt 
az alattvalói engedelmességgel, minek f 
tán njabb feliratukban tudósíták a királyt, 
hogy ,a tisztikar illető hivatalaiba a leg 
zelebb tartandó tiszt sz : 
ugyan, de csak azon esküvel is, pe 
feltétel alatt, hogy azt csak addig vise 
mig valamely biztosság yé 
jön.4 A biztos aztán 

nem is háborgatá több 
leg felsőbb rendelet f 

mány elég okot találhatott a pa 

mint eg 
na, 

ell 

rlekatn 



kivihetetlen a magyar közvélemény hajthatat- 
lan magatartásával szemben. 1825. julius 3- 
dikán, Bergamóból kelt királyi levelek aztán 
a magyar országgyülést kihirdették, s a ve- 
szélyben forgott alkotmányt — hála a magyar 

legitim jogérzet szilárdsága és kitartásának ! 
megmentettnek lehete tekinteni, mert julius 
3-dika (1825) ép oly jelentőségü nap gya- 

nánt tekintendő, mint a minő 1790. január 
28-dika volt, midőön II. József kormányrend- 
szerét minden mesterkélt külszin daczára meg- 
bukottnak látva, visszavonta minden, a ma- 
gyar alkotmányjog mellőztével kibocsátott, 
octroyaló udvari rendeleteit. 

IiImé, ezek történelmi tények, historiai 

adatok, melyekre joggal hivatkozhatunk, ha 

arról van szó, hogy mit ér a passiv maga- 
tartás politikája Magyarországon, s hová ve- 

zethet az államegység eszméjének tulfeszitett 

alkalmazása. 

Erdószetünk s ezzel kapcsolólag a hesdáti köz- 
havasok tizéves kezelése. 

szt-Laszló. dec. 19. 

Az előbbi czikkemben emlitett aka- 
dályok egyike az, hogy a havaserdő-birtoko- 

soknak havaserdő-tulajdonuk nincsen tagosit- 
va, miszerint kiki birtokát egy tagban kapván 
ki, azt saját nézete, gazdászati kivánalma és 
okszerű vezetése szerint használhassa. Ne 
állhasson e téren senki vele szembe, mint 

vetélytárs, hanem rendezze ő egyedül, s ke- 
zelje kitartólag, ne legyen ő alávetve semmi 
rosz iránynak, hogy igy aztán szedhesse 
édes gyümölcsét tetteinek és fáradalmának. 
A havaserdő-tulajdonosoknak nincsen ok- 

szerüleg rendezett havaserdő rendszerük, mely- 
nek alapjára észszerüleg fektetett erdőszabá- 
lyok értelménél fogva, az illető birtokos 
értelmezést kaphatna, és az intéző személy- 
zet vagy egyéniség kötelességeit, azon sza- 
bályok szerint, eredménydúsan teljesithetné. 

A havaserdő-tulajdonosoknak nincsen ki- 
tartólag vezetett havaserdő-kezelésük, a mely 
egy okszerűü erdőrendszer kiszabta utjain, 
minden akadályok daczára előre mehessen. 
Az akadályt görditő környülményeket háttér- 
be szoritsa. Ne engedjen semmi balvélemény- 
nek. Állitsa utjából félre mindazt, a mi nem 
jó, a mi nem boldogitó s a mi nem üdvös 
jelen és jövöben. 
Nincsenek már a nyers nép szivében is 

lappangani kezdett communisticus érzelmek- 
nek utjai elállva, hogy ne vágynék a más 
birtokára, hogy ne sovárogja soha a mások 
véres verejtékét, hogy ne irtson erdőt, havast 
és azt saját szántó- és kaszálójába olvaszsza, 
hogy ne kivánjon osztozó lenni azzal, a kit 
vele semmi atyafiságos viszony nem köt egybe, 
hogy ne használja fel az alkalmat a mostani 
körülmények között arra, hogy idővel igaz- 
ságtalanul szerzett birtoka területén örvend- 
hessen. 
Nincsen havaserdő-birtokosainknak ele- 

gendő okos tapintatok arra, miszerint észre- 
vehessék a havasi népnek rosz irányu száun- 
dékát, veszedelmes gondolkodását, hogy ki- 
tanulhassák, mi hajlam, mi önérzet vezetheti 
a népet a havaserdő-tulajdonosok irányában; 
mi kész szándék van a népben a birtokoso- 
kat illető közdolgokra nézve; mi kivánalma 
van a népnek, ha a közbirtokosság nem 
annyiban az ő, mint a nép érdekére vonat- 
kozólag valamit pénzerőn ki akar vinni, s 
valjon mi vezetheti itt, hogy a nép — ha 
munkára hivattatik fel — mindig tulzott és 
igazságtalan árát kivánja, s akarja is meg- 
kapni fáradságának. 
Nincsen, vagy ha van is, igen kevés 
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intéző személyzet, ki a havaserdő-birtokost 
havaserdő ügyeire nézve teljesen felvilágosi- 
taná, és különösön az erdőszetre nézve mon- 
daná el okszerü nézetét; a ki félretéve min- 
den pénz-, napszám-, vagy más egyéb járulék- 
vágyat, egyedül jó irányra fektetett hajlama-, 
akarata- és igazságáról gyözné meg az illető 
tulajdonost. Ne vezetné tévutra a havasi né- 
pet, ne ereszkednék aljaskodásokba, ne be- 
szélne két szájjal nép és havastulajdonos 
előtt; szóval: ne lenne olyasnak sirásója, a 
mi a birtokos előtt jövedelmező, boldogitó, 
és birtokát virágzásban fentartónak nyil- 
vánul. 

A havaserdő-birtokosoknak havaserdő- 
tulajdonuk nincsen a mezőgazdászattól ugy 
elkülönitve, hogy az, a jószágnak haszon- 
bérbeadásakor éppen kimaradhatna, és külön 
csakis a tulajdonos kezelésén maradna. S ez 
nem kis akadály egy havaskezelésnél. Jól 
tudjuk, hogy a haszonbérnök minden áron 
hasznot akar, s méltán is. Ő szántat, vettet, 
arattat, kaszáltat, legeltet a nélkül, hogy ő 
ezekben rendelkezést fogadna el tulajdonos- 
tól, vagy más bárkitől. Igende ezt egy kö- 
zös havaskezelésnél nem tudja kivinni; mert 
más iránya van egy havaserdő-tulajdonosnak 
a havasrendezés-, kezelésben; és ismét más 
egy haszonbérnőknek. A haszonbérnök nem 
számit tul a kikötött haszonbéri éveken, ő 
csak ezek alatt akarja teljesleg leszedni a 
hasznot mindenről s mindenből, nem gondol- 
ván semmit is azzal, hogy a tulajdonos iva- 
dékára hogy marad hátra a havas összeron- 
gálva, tulságosan megfejszézve-e vagy virág- 
zó állapotban. Igen, de ezt egy okos havas- 
tulajdonos nem teheti, nem teszi. Ez számit, 
és kell is hogy számitson maradékára is, s 
ne hagyja az ajtóhuzást csak egyedül arra, 
ki hátra marad; mert nem ugy van mogst, 
mint régen. Régen könnyü volt egyesnek is 
ajtót huzni be; most többen is alig, vagy 
épppen nem tudják behuzni az ajtót. Igy áll- 
ván a viszony a haszonbérlőkre nézve, ki 
havast is tart a mezőgazdászattal együtt ha- 
szonbérben, sokszor megtörténik aztán azon 
baj, mi a jószág tulajdonos, és haszonbérnők 
között izetlenséget idézelő, hogy a haszon- 
bért nem fizethetvén, a fatalis évek folyása 
miatt csökkent havas jövedelem csekélységét 
ürügyül használja fel fizetés-nemakarásának 
idején; holott nem annyiban a havasra, mint 
a mezőre volt fektetve a haszonbér kikap- 
hatása. 

Nincsenek, vagy igen kevesen erdőszek, 
kik csak nem osztozók a havaserdő-tulajdo- 
nosokkal, s ez az, hogy több birtokos egyez- 
ményileg erdőszének engedi át havaserdő ká- 
rának bizonyos részét, kétharmadát vagy fe- 
lét. Pedig igy sok visszaélés történhetik. Én 
nézetem szerint abban a hiszemben vagyok, 

egyezményileg kötött illetékét kikapván, a 
tulajdonosi részt vagy illetéket számadása alá 
veszi. Egy ilyen szerződés, bár mint igye- 
kezzék is az erdősz, hogy az erdőkár na- 
ponta kevesbüljön, mind a két felet sujtja; 
egyiket, mert erdőbirtokát az okszerü gaz- 
dálkodási térről leszoritotta; másikat, mert 
mindig azon gyanu fogja terhelni, miszerint 
nem felel meg tökéletesen a várakozásnak. 

Ilyen akadályokkal kell megküzdeni az 
erdőszet terén, ha a bajon akar segiteni a 
tulajdonos. De van ezen érintett akadályok- 
nál egy nagyobb, miről jövő czikkünkben. 

Felvilágositásul. 
A ,Kolozsvári Közlönyé mult évi 153. szá- 

mában P. Szathmári Károly urnak egy a Sz.-Vesz- 

szősön tartott őszi részletes zsinatról megjelent tu- 

dósitásra irott czikkében, felhozza, mintha alólirt 

azt mondotta volna: ,hogy N.-Enyed városa nem 
bir sem tudományos, sem társadalmi tekintetben 
oly széles alapu kutfőket, hogy abban a haza és 

egyház leendő bajnokai mértéket ütő kiképzést 
nyerhessenek.4 A kérdéses B. J. tudósitása elkerül- 

vén figyelmemet, kötelességemnek ismerem az azon 

tárgynál tett észrevételeimről felvilágositást adni, 

megjegyezvén egyszermindenkorra, hogy én azon 

tárgyról, nézeteimet mind az egyházi főtanácsban, 

mind a Sepsi Sz.-Györgyön tartott k. zsinaton, ki- 

fejtvén, a hirlapi térre, e tekintetben soha nem 

lépek. 

A B. J. azon felvett panaszát szószerinti érte- 

lemben magaménak nem ismerhetem, s legfölebb 

akkori nyilatkozatom téves felfogásán alapultnak 

vélem, az általam mondottaknak ilyen irásba tett 

fogalmazását. Annyival inkább nem ismerhetem ma- 
gaménak, mert én N.-Enyed városa társadalmi állá- 
sát nem csak nem kicsinylem, sőt mint alkotmá- 

nyos életünkben vezérkedő megyénk jeles központ- 
jának tartom; a tudományos téren pedig oly sok 
jeles tanárokat volt és van szerencsém ismerni, 
hogy azon mondat éppen szembeötlő ellentéte meg- 
gyözödésemnek. A mit nyilvánitottam, s ma sem 

tagadok, abból áll, hogy sokkal hasznosabbnak és 
czélszerübbnek tartottam, ha a theologica academia 

Kolozsvártt székel, mint N.-Enyeden; mivel ott a 
tudományok ismerete mellett sokkal több tér létezik 
a ma nem ignorálható társadalmi kiképződésre; 

több alkalom az idegen nyelvek könnyebb elsajátit- 

hatására, és szükségesnek láttam, hogy a theolo- 

gica academia azon helyen legyen, hol a püspök 

székel. A püspöknek pedig okvetlen Kolozsvártt 
kell lakni, mint az egyházi főtanács székhelyén, 
melynek, már a mostani időben több teendője van 

és gyakori szüksége a püspök jelenlétére. 

Gr. Bethlen Farkas. 

Hazaiintézetek 
Muzeum-egylet. Az erdélyi muzeum-egylet 

miszerint minden havaserdő-birtokosnak azért 
van, s kell is, hogy legyen erdősze, misze- 
rint birtokában semmi, vagy legalább csekély 
erdőkár történhessék, pontoson ügyelvén, és 
ügyeltetvén arra. Igen, de biztositva van-e 
a havaserdő-tulajdonos a felől, miszerint er- 
dősze, erdőszi kötelességeit éppen ugy tel- 
jesithesse, hogy az erdőkár inkább kevesbed- 
jék, mint szaporodjék, kivált a mostani kor- 
szakban; én azt hiszem, hogy nincsen! mert 
az erdősz, vagy más akárki ösztöl tavaszig, 
és tavasztól öszig ne becsültessen erdőkárt, 
csak jelentést tegyen a károkról az illető hi- 
vatalhoz, az erdőkártételre nagy hajlammal 
biró nép elbizakodván, félév alatt inkább 
szaporitja, mint kevesbiti azt; s igy megtör- 
ténik a nagy havaserdőkár, mely nem kis- 
szerü összeget állit ki, miből az erdősz 

igazgató választmányának folyó hó 4-kén tartott 

rendes ülésében az idei közgyülés megtartására a 

jövő februarius hó 9.dik és 10 dik napjai tüzetvén 
ki, e határidő az alapszabályok értelmében a vé- 
gett hirdettetik ki, hogy a tisztelt t. cz. egylettagok 
e közgyülésre minél számosabban megjelenhessenek. 

A gyülés kimeritő tárgysorozata későbben kü- 

tön fogván ki irdettetni, most előlegesen csak any- 
nyi emlittetik meg, hogy az alapszabály értelmé- 

ben kilépő választmányi 4 tag és egy időközben 

kilépett 1 tag helyébe a választmány kiegészitésére 

5 tagot, a hivataláról lemondott egyleti ügyvéd he- 
yébe pedig más ügyvédet fog a közgyülés vá- 

asztani. 

A gyülés a fenn kitüzött napokon mindennap 

reggel fél tiz órakor fogja kezdetét venni, még pe- 

dig a városi esküdt közönség termében, a városi 

tanácsbáznál. 

A vidékről remélhetőleg begyülekező tagok 
kedveért februarius 6-kán kezdve a gyülés megnyi- 
lásaig a muzenm minden gyüjteménye reggel 9 
órától déli 1 óráig és délután 3 órától alkonyatig 
közlátogatásra meg lesz nyitva. 
dele A kik e közgyülés alkalmával február 9-kén 

után ő órakor tartandó tudományos ülésen ol- 
vasni vagy értekezni óhajtanak, sziveskedjenek 
ebbeli szándékukat, valamint a felolvasás vagy ér- 
tekezés tárgyát az alapszabály értelmében jó eleve 
teőlet nt nagyméltóságánál bejelenteni. 

z erdélyi muzeum egylet i - 
mányának üléséből. Kelozeie, kat r évéat 

Kiadta : 
Finály Henrik, egy1. titkár. 

el lerén tmeye en natv e ert ,en , gazgató választmány 
szükségesnek látja zavarok és netaláni sérelmek 
elkerülése tekintetéből emlékezetbe hozni azt a sza- 
bályt, a melyet az 1862. november 24-én és 25-én 
tartott közgyülés az egyesek inditványainak előter- 
jesztése és tárgyalása módjára nézve elfogadván, 
minden egylettagra nézve kötelezővé tett. E sza- 
bály a következő czikkekbe van foglalva : 

4. §. Minden egyleti tagnak jogában áll az 
egylet ügyeit illetőleg, az alapszabályok határai 
közt, közgyülésen vagy azon kivül inditványt tenni. 

E végre az olvasó szobában álland az pin- 
ditványok könyve, melybe az inditványozó 
tag bejegyzi, vagy más tag által bejegyezteti indit- 
ványát, az indokokat is röviden előadva. 

E kivül még tehetni inditványt az igazgató 
választmányhoz beadandó jelentés által, vagy a 
kolozsvári hirlapokban, külön czikkben ily czim 
alatt: „Inditvány az erdélyi muzeum szá- 
mára." Az ily inditványokat az egyleti titkár ve- 
zeti be időnként az inditványok könyvébe. A lapok 
utján tett inditványokat kivéve minden más esetben 
szükséges, hogy az inditványozó tag magát megne- 
vezze, különben tett inditványa tárgyalás alá nem 
vétetik. 

2. § A maga rendén tett minden inditványo- 
kat, kivétel nélkül, az igazgató választmány sor 
szerint tárgyalás alá veszen; azokról, melyek saját 
hatáskörébe esnek, véglegesen határoz, azokat pe- 
dig, melyek a közgyülés elébe tartoznak, vélemé- 
nye kiséretében a közelebbi közgyülés elébe ter- 
jeszti, és mint ilyeket, a tárgysorozatba igtatja. 

3. §. Kivánatos levén, miszerint a közgyülés 
elbatározása alá tartozó inditványok előlegesen az 

igazgató választmány tanácskozásán menjenek ke- 

resztül, mind azért, mivel a választmány ismerete- 
sebb az előadatokkal és az egylet körülményeivel, 
mind pedig azért is, hogy igy az egyleti tagok is 

e tárgysorozat közzé tétele által előre értesüljenek 
a közgyülésen elökerülendő inditványokról, annál 
fogva igyekezzék minden tag, a közgyülésre szánt 
inditványát az évi közgyülés tartása előtt egy hó- 
nappal megtenni, hogy az igazgató választmánynak 
is módja legyen, azt előre tárgyalni és a tárgy- 
sorozatba iktatni. 

4. §. A ki a közgyülésen akar inditványozni, 
köteles inditványát az ülés megnyitása előtt az el- 

nöknek bejelenteni. Az elnök az ily inditványokat, 

ugy azokat is, melyek netalán a tárgysorozat közzé 

tétele utáun kerültek az igazgató választmány elibe, 

az ülés megnyitásakor e végre kinevezendő állandó 
bizottságnak adja át, a mely a maga kebelében az 
inditványt előleges tárgyalás alá vevén, a maga in- 

dokolt véleményes jelentésével együtt terjeszti a 

napi rendben nyert sora szerint még azon közgyü- 
lés eleibe; joga maradván az inditványtevőnek a 
maga inditványát személyesen és élőszóval előadni, 
a mely esetben a bizottság csak a maga vélemé- 
nyes jelentését csatolja hozzá. A bizottság előleges 

tanácskozásában az inditványtevőnek nem csak joga 

van, hanem nagyon óhajtandó is, hogy résztvegyen, 
már csak azért is, hogy inditványa indokolására 

modr e 

AZ1735-kI ZENDÜLÉS TÖRTÉNETE. 
la A Korrajz. 
r ass Irta 

K. Papp Miklós. 
Folytatás.) 

A pátriárcha hivei előtt a történtek után igen 

természetesen mindinkább gyanus szinben kezdett 

feltünni. A vakbuzgó, a rajongó ó hitüek csak ad- 

dig hallgattak, mig a pazar lakmározás zaja tar- 

tott; midőn azonban a mámor elmult, midőn a 

történtek felett gondolkozni kezdtek, megdöbbenve 

vették észre, bogy a két hétig tartott lakomának 
drága árt akarnak szabni. A zajosan mulatók kezd- 
tek visszavonulni, érezni kezdette mindenki a hely- 

mj pátriárcha azonban a hallgatást jó jel- 

tte, s azt hitte, hogy ha a bevezetést ekkora 

engedékenységgel fogadták hivei, most már bátran 

léphet fel, hoz té jához 
Harmadik hétre kelvén az idő, a pátriáreha 

zzá kezdhet a térités nagy munkájához. 

nyiltan bevallá a Bécsben történteket, kijelentvén, 

ö meggyözödését követve, kiséretével együtt 

ai hitre tért, s reméli, hogy hivei átlátva 

a kormány üdvös czélját, követni fogják pél- 

dáját. 
E nyilatkozat visszatetsző hatása nem ma- 

radt el. 
A kik eddig hallgattak, azok most annál han- 

gosabban, annál merészebben kezdtek számot kérni 
a pátriárchától, ki oly igéreteket mert a kormány- 
nak tenni, melyet öők nem váltanak, nem válthat- 
nak be soha. A fenyegető zaj nőttön nőtt minden 
oldalról, a rácz tisztek és papok interpellatioi any- 

nyira élesekké váltak, hogy a buzgó téritő jónak 
látta visszavonulni lakába, mig a zaj elcsendesül. 
Azonban mit sem basznált. A nép követelte a 

pátriáreha megjelenését, s midőn ez megtagadta 
kérésöket, csaknem ostrommal vették be lakát, a 

tisztek pedig Pero kapitány, Záko ezredes, Szevics, 

Tököli, Ramcho, Ober, Csorba egyenesen szobájába 

hatolva, fegyveres zaj között tették meg protesta- 
tioikat, felszólitva öt, hogy vonja vissza szavait a 

nép előtt, mert ök életök- és vérökkel készek ol- 
talmazni azon vallást, melyet ő hütlenül eladott. 

A megrémült pátriárcha minden kitelhető mó- 

don igyekvék lecsendesiteni a zugolodókat, kik 

közzül Csorba már odáig ment, hogy fegyvert rán- 

tott. 9) A kedélyek azonban sokkal ingerültebbek 

voltak e pillanatban, semhogy a szép szó használ- 

hatott volna; a nyilt fenyegetödzés csak akkor szünt 

9) Lásd a nagy-körösi kronika 102. lapját. 

meg, midőn a pátriárcha megigéré, hogy megszü- 

uik a nép előtt prédikálni, s a téritéssel felhagy. 10) 

A kormány részéről kiküldött tekintélyek jól 
átták, hogy a szikra az első kard kivonásnál meg- 
yult már, de a pátriárchával együtt képteleneknek 
átták magokat, hogy eloltsák. 

A szorult helyzetben szokott legdrágább lenni 

: jó tanács. 

Mindenik tudta, hogy le kellene csöndesiteni 
népet, kik már formális üldözést vittek végbe, 

ülönösen a kis papok ellen, szitkokkal illették, 
jt meg is dobálták öket; de a főkérdés az volt, 
bgyan 2 

: A zajongókat hiába akarták szétoszlásra birni, 
m tágitott senki, a határörparancsnok s egyáta- 
ban a rácz tisztikar, kik nem csak vallási, de más 
mzeti kérdést is csináltak a dologból, még ke- 

széledtek el, mert szemmel akarták kisérni 

pátriárchát, ha valjon nem fogja-e folytatni a 

ritést. 
Ez aggodalom fölösleges volt. 
A pátriárcha alig várta, hogy rést nyerjen a 

sökhetésre, a mi álköntösben sikerült is. Ott hagyta 
nndenét, a drága áron szerzett szárnyasokkal 
eyütt, 11) s török földön keresett menedéket. 

10) Ugyan ott. 

11) Az akkoriban magos áru papagáj s más szárnyaso- 

a pátriárcha aligha pusztán saját mulatságára szerezte. 

Az egybegyült sokaság a kormánynyal szembe 

megingatott bizalommal kezdett oszlani. A maros- 
melléki gyalog és lovas szélbeli katonaság még a 
népnél is izgatottabb volt, s a figyelmes szem már 

akkor nagyon könnyen felfedezhette volna a kitő- 
rőfélben levő vihart, melyre a körülmények annál 

kedvezöbbek voltak, mivel éppen ez időtájban mind 
a magyar, mind a német rendes katonaság Olasz- 
országban s a Rajnánál táborozék, 12) az alföldi 
várak legnagyobb része pedig éppen a szerb határ- 

örök örizetére volt bizva (Folytatjuk.) 

Ugyanis élt a dél szlávok között egy népmonda, mely szerint 

egy oly fejedelem fogja őket megszabaditani, ki hazájokba 

soha nem látott állatokkal fog egykor megérkezni. Horváth M. 

szerint e nép mondát 1698-ban Piccolomini már nagy ügyesség- 

gel forditotta hasznára, a nép rokonszenvét nyerve meg vele. 

A megssani martalékból a tábornok sok tevével rendelkezett, 
s 

azoknak hátára majmokat, papagájokat s más külföldi állatokat 

tétetett. A csel sikerült, a tábornokot hódoló tisztelettel fogad- 

ták mindenütt utjában, melynek következtében maga Cserno- 

vics Arsen az ippeki pátriárcha-érsek is hozzá csatlakozott. 

Lehet, hogy most az uj érseknek is eszébe jutott a dolog, a 

talán másodszor akarta felhasználni a mondát. 

18) Franczia-, Spanyol- és Szárdország még 1733-ban 

hadat izent a bécsi udvarnak, kit e nehéz napok szövetségesek 

nélkül találtak. Az osztrák hadsereg mind a Rajna partján, 

mind Olaszországban különösön a Mercy halála után roppant 

vereségeket szenvedett. Az elégületlenek tehát nem 
félhettek a 

a rögtöni elnyomástól. 



nézve a bizottságnak a netalán szükséges felvilágo- 

gitásokat adbassa. 

Az igazgató választmány rendeletére 

/ közli : Finály Henrik, 

/ egyl. titkár. 

Nemzeti szinház. Jan. 4-kén , Próféta.* 

Tóthfalugy Gusztáv jutalmául. A mai előadás sok- 

kal jobban sikerült, mint a multkori, látszott, hogy 

még a legjobban betanult operák is csak a kellő 

próbák megtartása után eredményezhetnek kellő 

hatást. A jutalmazott buzditó tapssal fogadtatotott 

a nem nagy számmal egybegyült közönség részé- 

ről. Azonban nem helyeselhetjük, hogy e dalmüvet 

választá jutalomjátékául, mert Zachariás nem sze- 

repköréhez tartozó, mert bassus parthie, melyben 

egy baritonista, ki helső g-t képes énekelni — ha- 

tást nem képes előidézni. Fektér (Leydeni János) 

szebben énekelt, mint a multkor. Fidest ez alka- 

lommal Konti Fánni énekelte. Dalnoki Róza k. a. 

(Bertha) különösen szép trilláival lepte meg a kö- 

zönséget, a 4- felvonásbeli duo t Kontival igen szé- 

pen éneklék, hangja lágyabb, hajlékonyabb vala 

mint maáskor. A rendezőség ez alkalommal a gyer- 

mek cborust jónak látta a rendes chorussal eléne- 

keltetni. A diszmenet még gyarlóbb volt mint a 

multkor. 
A darab most feltünöő csonkitásokkal és ki- 

hagyásokkal adatott. 
Jan. 5-én „Robin de Bois." Meglehetős ösz 

szevágó előadás. Közép számu közönség. 

Jan. 6-án Pápai Katicza k. a. fellépteül: 

„Szökött katona.4 Nem tudjuk, ha valjon a kis- 
asszonyt csupán a szinpad iránti előszeretet vezette 

a kényes deszkákra, vagy komoly kisérletet kivánt 

tenni a pályán ma estei felléptével? Ez utóbbi 

esetben megvalljuk tartózkodva nyulunk tollunkhoz, 

nehogy elbamarkodott itéletet mondjunk ki, s haj- 

landók vagyunk megvárni az időt, midőn a kis- 

asszonyt tehetsége s hajlamaihoz mért hálásabb 

szerepben fogjuk meglátni. E pálya nehéz, sok 

küzdelem, fáradság, szenvedés, lemondás és áldo- 

zatot kivánp. Reá lépni nagyon könnyü szerény 

igényekkel, de megválni töle bajos már, még ak- 

kor is, ha az álmokat, melyekkel reáléptünk, 

egyenkint látjuk szemünk előtt szétfoszlani. Ha 

azonban az első eset áll, ugy csupán annyi mon- 

dani valónk van, mint a mennyi műkedvellőinkkel 

szembe lehet, tudniillik méltányoljuk a kisasszony 

nemes vonzalmát s a buzgóságot, mit szerepe körül 

kifejtett. A közönség egy buzditó kihivásban is 

részesítette a kisasszonyt; a mi a többi szereplőket 

illeti, nincs ezuttal semmi mondani valónk, legfölebb 

Odri és Tóthfalusi szép duettét dicsérjük meg, me- 

lyet a közönség zajos tetszése közt ismételniök 

kellett. 
Jan. 7-én bérletszünetben először: ,Nőnövelde', 

Souppe operetteje és ,„Rendkivüli előadás", vigjáték 

1 felvonásban Degrétől. 

Különfélék. 
— (Necrolog.) Csató Zsigmond, neje Hivesi 

Antonia, Csató Ida, férje Vizi Endre mérnök és 

gyermekeik : Irma, Gizella és Árpád, Csató IIka 

fájó szivvel jelentik, bogy forrón szeretett édes 

atyjok, illetőleg após és nagyatya csatószegi 

Csató János, kolozsmegyei főügyész, életének 

65-dik évében, három havi sulyos betegeég után 

folyó hó 4 én estve 6 órakor tühöhüdés következ- 
tében egy jobb életre szenderült. A megboldogult- 
nak földi maradványai folyó hó 6 án d. u. 3 óra- 
kor adattak át az örök nyugalomnak; lelkeért pe- 

dig az engesztelő áldozatok ugyancsak f. hó 7-én 
délelött 10 órakor a nagypiaczi templomban tartattak. 

— M.-Ludasról Nyerges Ferencz, s gyermekei : 

Toáso Mózes, János és Krisztina, s az elhunyt test- 

vérei Szabó József orvostudor Jassyban és csa- 
ládja, özvegy Orbán Dánielné, született Szabó Ju- 

liánna s gyermekei megszomorodva jelentik Nyerges 
Ferenczné, szül. Szabó Rózáliának e hó 4-én 

történt kimultát. A kiszenvedett földi részei e hó 

6-kán d. e. 10 órakor az ev. ref. szertartás szerint 

adattak át örök nyugalomnak. Béke poraira ! 

aA pálya darabok közül legközelebbről a 
„Bajszerzőt cziműü 2 felvonásos vigjáték fog 
szinre kerülni. A pályázat sorsa tehát valószinüleg 
még e hő végén el fog dölni, miután még csak egy 

pálya mű marad hátra. 
-Tegnapelött éjjel a gyertyávali gondatlan 

bánás következtében egy hidelvei gazda telkén tüz 
tűtött ki, s egy istáló elégett. A gyors segély meg- 

gátlá a tüz tovább harapodzását. A kár azonban 

egy sokkal nagyobb szerencsétlenséggel volt fájda- 
lom összekötve. Ugyanis a károsult gazda nőtest- 

vére Macskási Sámuelné, Bagaméri Borbára a mint 
meglátta a tüzet, ugy megijedt, hogy még azon estve 

meghalt. A hátra maradt özvegyre nézve a legvá- 

ratlanabb csapás, a mi csak érhette. Az elhunyt 

porai e hó 8-kán adattak át az örök nyugalomnak. 

4 Alig van város hazánkban, mely a neve- 
lés terén több szakférfiut birna felmutatni, mint 
Kolozsvár. E szak férfiak közelebbről az ifjuság 
számára egy „Heti Közlönyt" akarnak közös erö- 
vel meginditani. Előre is üdvözöljük az életre való 
válalatot, mely jelen körülményeink közt valóban 
rég érzett szükséget fedez. Ideje már, hogy e té- 
ren, ha nem haladunk, legalább egyetlen lépést 

tegyünk előre. 

15 
—— 

— A ,Korunk" e czim alatt ,„Korunk tár- 
czája« hetenkint egyszer egy iven megjelenő szép- 

irodalmi s encyelopediai mellékletet hoz, melynek 
már két száma ügyesen szerkesztve, s érdekes tar- 

talommal jelent meg. Az előfizetés csak a főölappal 
együtt történhetik, azonban a tárcza egyes számai 
külön is megszerezhetők 6 krajczárjával, és igy az 
egy év alatt megjelenő ötvenkét ív, csakis 3 o. é. frt 

s 12 krba kerül. Ajánljuk olvasóink figyelmébe. 
Mint a ,P. H.4-ben olvassuk a posonyi 

koronázási templomat megfogják ujitani- A terve- 
zetet Lippert József épitész késziti. 

4Gróf Pálfy Mór kir. helytartó ő excájának 
legutóbbi utazása - ugymond a ,Debatte pesti 
tudositója - nem azon közönséges kirándulások 
osztályába tartozik, melyeket ő excjá az év foly- 

tán kevésbbé fontos ügyekben tenni szokott, ha 
nem a kivételes állapotnak szelidebb értelembeni 
átváltoztatásával áll összefüggésben. Oly sok csa- 
lódással szemben, melyeket a provisorium alatt 

megéltünk — folytatja az idézett lap tudósitója — 
ma is tartozkodnám a fentebbi jelentést tenni, ha 
nem volna több jel, melyek arra mutatnak, hogy 

most talán mégis valami komoly dolog van készü- 

löőben. Ide tartozik gr. Coronini táborszernagy 

Magyarországon hadparancsnokló tábornok ő excjá- 

nak Bécsbe hivatása, hova ő excja f. hó 2-kán el- 

utazott. 

A birodalmi tanács képviselő háza , mint 
tudjuk a februári patens szerint 343 tagot kell 
számláljon, jelenben azonban csak 204 van. E szám- 

ból 63 hivatalnok, 29 ügyvéd és notarius, 84 gyá- 

ros és földbirtokos. A többi székeket egy püspök, 

3 abbás, 3 archimandrita, 9 lelkész, ezek között 

1 superintendens és 4 katona lelkész, 20 báró, 13 

gróf, ezek között 16 excellentiás és 8 kamarás 

foglalja el. (Debatte.) 
Bulyovszki Lilla asszony, ki jelenleg 

Krakkóban vendégszerepel, Lembergbőli bucsuja al- 
kalmával - mint a ,„W. Abendp " irja – ritka 
ovatioban részesült. A lembergi izr. közönség bül- 
dőttség által egy pompás albumot nyujtott át neki, 

s több számra menő férfi s nő kisérte a távozót a 

vaspályához. Kivált ,Deborah*-bani müködése szerzé 

számára e megtiszteltetést. 

4 Zágrábból mult hó 30-dikáról irják : Azon 
eset, hogy a községi tanitó, katonaság segélyével, 

tehát a közeég akarata ellenére igtattatik be sze- 

rény állomásába, mindenesetre a ritkaságok közé 

tartozik. S ez eset történt Gielekovec faluban a 

kopreinitzi szolgabirói kerületben, miután a felme- 
rült ellenkezések folytán az itteni es. kir. orsz. ka- 

tonai parancsnokság indittatva érezte magát, a kö- 

rösi ezredből egy csapat katonaságot reduirálni. Na 
ennek az iskolamesternek sem irigyeljuk a jövőö 

nyugalmát, sem a népszerüségét ! 

Begcsből a hitelintézeti sorsjegyek (Credit- 
lose) jannár 2 diki huzásának a főeredménye táv- 

irati tudósitás szeriut következő : Kihuzott szeriesek; 

912, 1000, 1038, 1121, 1463, 1501, 1821, 2298, 
2538, 2830, 2861, 3458, 3989. A legföbb nyerő- 
számok ezek : 250,000 frtot nyer 1879. ser. 87. sz.; 

40,000 frtot 1879 ser. 72 sz.; 20,000 frtot 406 
ser. 41. sz.; 5000 frtot 1879 ser, 81 és 2041 ser. 

20 számok. 

TA Como-jegyek legközelebbi huzásánál ki- 
jött a 13-dik sorozat, s itt a 68. sz. nyer 20,000 

frtot; az 1436. sz. 5000 frtot; a 178 sz. 2000 frt. 

1864. dec. 31-ig, mint határnapig, a néhai 
gróf Teleki József alapitványából kihirdetett 100 
arany szomorujátéki jutalomra a következő tizen- 
négy pályamü küldetett be: 1. „Második István ki- 
rály.4 Történelmi szomorujáték 5 felvonásban. Jel- 
ige: ,„Kiev elébe sietett. Itt több magyar főur ki- 
nyilatkoztatá, hogy a nemzet nem fogja idegenek 
ügyében vérét ontani, s hirnökök felhivták az ösz- 
szes tábort, térjen vissza a hazába. István kényte- 
len volt engedni, kegyetlen bosszut vett rajtuk, mi- 
helyest az országba visszaérkezett. Szalay László 
Magy. tört. I. köt. 232. lap. 2) ,Az utolsó Árpád- 
Tragoedia 5. felvonásban. Jelige: „Érdem, ne ér- 

dek döntsön. 3) ,Strafford.4 Tragoedia az angol 

történetből, 5 felvonásban. Jelige: „Te pedig gyü- 
lölöd a fenyitéket, és hátad megé veted az én be- 

szédimet. L. Zsolt. 17. v.4 4) „Tarnócziné.« Tár- 
sadalmi tragoedia 5 felvonásban. Jelige: „De már 
itt lent megvan mindig az ily tettekre a büntetés; 
alig adtuk a vérrel irott leczkét, az alig megtanul- 
va visszacsap arra, ki adta. E jog kérlelhetlen szi- 

gorral az önkeverte mérges kelyhet saját ajkunkra 
tartja vissza. Shakespeare. Macbeth. 5) ,Nagy 
Sándor.4 Tragoedia ő felvonánásban. Jelige: „Sors 
bona, nihil aliud. Zrinyi.4 6) „Heródes.4 Történeti 
szomorujáték 5 felvonásban. Jelige: „Thy prime 
of manhood: daring bold and venturous; Thy age 
confirmed: proud, subtle sly and bloody, More mild, 
but yet more harmful, kind inhatred. Shakespeare." 
7) „Dicsvágy és szerelem.4 Szomorujáték 5 felvo- 
násban. Jelige: „Primo pecuniae, deinde imperii 
eupido erevit; Ea, quasi materies omnium malorum 
fuere. Sallustius.4 8) „Jó szándékok.4 Tragoedia 
5 felvonásban. Jelige: „Lenfer est peuplé des meil- 
leurs intentions.4 9) „Második István.4 Tragoedia 
5 felv. Jelige: „Stephanus II. rex fulmen dictus. 
Ranzan. Ind. XIII.4 9) „A fény árnyai.4 Eredeti 
szomorujáték 5 felv. Jellga „Derüre boru.4 11) 
„Kálmán.4 Történeti szomorujáték 5 felv. Jelige: 
„Non ego —... suffragia venor. Impensis coena- 

rum, –... Non ego... Grammaticus ambire tri- 

bus et pulpita dignor. Horatius 4 12) „Frangepán 
Erzsébette Eredeti szomorujáték 4 felv. Jelige: 
,Szivet szivére.4 13) ,Bün és bünhödés." Eredeti 
történeti tragoedia 5 felv. Jelige: „A bünt ne bün, 
de büntetés kövesse! 14) ,Sejanus.4 Dráma 5 
felv. egy előjátékkal. Jelige: , minden ország 

támasza, talpköve A tiszta erkölcs, mely ha meg- 
vész, Róma ledől s rabigába görbed." (Berzsenyi.) 
Az utóbbi pályamt f. évi január 2.-kán s igy a 
pályázási határnap lejárta után érkezett ugyan be, 
azonban a postai vevény szerint még a mult évi 

dec. 31-kén adatván postára, szintén pályázásra 

bocsáttatott. 
Dr. Sofka szerint jannár hó enyhe, szá- 

raz idővel kezdődik (tegnap hó esett); 6-tól szelek 
jeleztetnek, melyek 12-töl 16-dikáig gyakran fognak 
ismétlődni, 6-10-kén hó, ugy 15 és 16 is, késöbb 
is bérongós és szeles. 20-kára hideg, mely 27 től 

31-kéig tartósan fog föllépni. 

Nyilatkozat. A ,Kolozsvári Közlönyő ta- 
valyi december 15-ki 148. dik számában, a hóra- 
támadást illető két munkának emlitése után ez 
mondatik : ,Egy harmadikat pedig készit Szilágyi 
Ferenecz, kinek egyenes czélja az lenne, hogy 

a boldogult József császárt egészen kimentse." E 
tudósitás helyreigazitást igényel. Miután id. gróf 
Teleki Domokos urnak „Hóra-támadás törté- 
nete" cziműü, s több tekintetben figyelemre méltó 
könyve közelebbről megjelent, s már közkezen fo- 
rog, én azt ismertetni, s ez alkalomból a hóravilági 
főbb eseményekről értekezni szándékozom, egy 
felolvasásban, melynek tartására a magyar tudom. 

akadémia f. jannár 9.ki ülése van kitüzve. Mivel 
ugy hiszem, minden historikusnak, ha maga fel- 
adását érti, s ahhoz hű akar maradni, a törté- 
nelmi igazságon kivül semmi más czélja nem 
lehet, én is egyedül erre törekedtem, s II. Jó- 
zsef császárt illetőleg is, első rendü kutfőkből 
meritett kutatásaim alapján, csupán azt, s igy a 

tényállást felderitni kisértettem meg. Ennyit az 

igazság érdekében. Buda, jannár 1-én 1865. 

Szilágyi Ferenez, 
a magyar tud. akadémia lev. tagja. 

Politikai hirek. 
Angolország. London, jan. 1. Az „Eeo- 

nomiető következőt irja a pápai encyelicáról: „Na- 
gyon kézzelfoghatónak látszik előttünk, hogy a re- 

actio Róma ellen, mely már a katólikus hatalmak 
között is mutatkozik, nagyon gyorsan fog haladni. 
Nem csupán Lajos Napoleon és Victor Emmanuel 

többé az egyház természetellenes fiai. A concorda- 
tum miatt Ausztriával viszálkodásban van, a holt 
kéz feletti törvény miatt Belgiummal hasonlott meg, 
s még Spanyolország is arról kezd beszélni, hogy 
ő is a többi hatalmak által követett utra lesz kény- 
telen lépni. Az encyelica a leggyengébb és legbár- 
gyubb mű, a mit csak képes lehetett a hatalmak 
legcsatlakozóbbika a világ elé bocsáttatni. Hanem 
uj szem azon események hosszu lánczolatában, me- 
lyek oda müködnek, hogy a szabadelvü kormány- 
zat és a népjog egész Európában erősbüljön, az ab- 
solutismus kezelőit pedig minél inkább népszerütle- 
niteni törekesznek. 

Bombayból érkezett hirek szerint, az oroszok 
már egész Khokánt meghóditották s a Khánt hű- 
bérnökké tették; most Turkestan megtámodására ké- 
szülnek. 

Franoziaország. Páris, jan. 3. Napo- 
leon herczegnek a titkos tanács tagjául történt ki- 
nevezése átalános feltünést okoz és szabadelvü ér- 
telemben tolmácsoltatik. A clericalis körökben le- 
verettség uralkodik; a hivatalos lapok a galicán 
egybázi eszmék értelmében fognak czikkeket 
közölni. 

Egészen váratlanul az a hir merült fel, hogy 
a császár Algierbe szándékozik elutazni; s ezen hir 

„Patriet dec. 29-ki tudósitása szerint Algirban 
nagyon el van terjedve, valamint azon vélemény is, 
hogy azért nem eresztette el a császár Mac Mahon 
tábornagyot mostanig, mivel kiséretében akar Al- 
girba utazni. Párisban azt hiszik, hogy a császár 

távolléte alatt a császárné Nizzában fogna tartóz 
kodni, 

Páris, jan. 3. Nigra és Rothechild tegnap 
egy olasz pénzügyi operatio ügyében tanácskoztak. 
A pápa az egészen titkon, Antonelli tudta nélkül készült 
encyclica aláirásánál felkiáltott: monumentum exegi. 

(Emléket emeltem.) Ez ellenében mondja egy pro- 
vincialis lap nem minden szellem nélkül: Az en- 
eyelica a legrövidebb utat jelenti Florenczből Ró- 
mába. Madridból jelentik, hogy a spanyol kabinet 
Olaszországot elismerni szándékozik. A turini kor- 

mány már is értesittetett arról, hogy egy alkudozó 

követ fog oda küldetni 

A pápai encyclica folytán eredhető surlódá- 
soknak is elejét akarja a franczia kormány venni, 
s mint Párisból jelentik, egy magas rangu szemé- 

miszerint a pápai kormányt támadó eljárásáról le- 
beszélje s oly esetlegekre figyelmeztesse, melyek 
bekövetkezhetnek, ha azonnal meg nem fordul. Ezen 
küldetés eredményétél vanuak a kormány további 
lépései felfüggesztve.. 

Olaszország. Turin, jan. 2. Sella minisz- 
ter jelentéséből kiviláglik, hogy az előre befizeten- 

lyiséget szándékozik Rómába küldeni azon czéllal, 

dő telekadónak már öt hatodrésze folyt be. Ezen 

pénzügyi rendszabály teljes sikerülését biztositott- 
nak tekintik. 

Olaszország királya jan. 1-én elfogadván a 

különféle rendek lovagjait, a két kamara küldöttsé- 
geit, a minisztereket, az államtanácsot, a fensőbb 
hatóságok főnökeit, az egyetem és helyhatóság kép- 

viselőit, azon üdvözlő beszédre, melyet a kamara 
elnöke intéze hozzá, igy válaszolt: „Elfogadom a 

szerencse kivánatokat, melyeket a nemzet nevében 

intézze ön hozzám. Remélem, hogy a most kezdődő 

év folytán nagyobb haladást fogunk tehetni azon 
uton, mely rendeltetésünk megoldásához vezet. Biz- 
zunk Olaszország csillagában, mely mindenkor vi- 
lágitani fog előttünk. A mi engemet illet, tudják 
önök, hogy soha se kerültem az oly áldozat meg- 
hozását, melyet a nemzet jólétének kiegészitése ki- 

ván, s ezentul sem fogok attól visszarettenni.4 Ezu- 
tán a parlamenti munkákról beszélgetett az elnök- 
kel, s azt mondá, hogy a parlament egybehivatása 
Florenczbe május hónál előbb nem fog megesni. 

Németország. Berlin, jun. 2. A bécs ber- 
lini vilszályt illetőleg annyi bizonyos, hogy Bécs- 
ben mind az egyesitési törekvésnek, mind az an- 
nex ónak ellene szegülnek, hogy Poroszország oly 
gouverain államot, minőt a középállamok pártolnak, 
északon el nem tür, végre, hogy Poroszország to- 

vább kiállhatja ugyan a provisoriumot, mint Austria, 
saját érdekében mégis a megoldást nagyon mesz- 
szire nem halaszthatja. Röviden : Berlinben annexiót 

akarnak minden áron s mind-e véleményezés és fő- 
lülvizsgálat, a jegyzékek és sürgönyök egész lom- 
tára nem egyébre való, mint hogy időt nyerjen Po- 

roszország; az időt azonban, melyet Poroszország 

nyer, Anustria elveszti s ha valaha, elkövetkezett az 
idő, hogy részünkről erélyesen föllépjünk. 

Berlin, jan. 3. A király személyesen fogja 
megnyitni az orszaggyülést. A „Nordd. Allg. Ztg.4 
a közép államokhoz intézett jegyzéket Poroszország 
programmjának nevezi, a jelenre és jövőre. A kő- 
zép államok fenhéjázása a védhatalmak irányában 
a Band föloszlását és még komolyabb bonyodal- 
makat idézhet elő. A fendalis könyomatu lap a 
két német nagy hatalom tökéletes egyetértését jó- 
solja a herezegségek kérdésében; a szövetség tar- 
tós lesz. 

Berlin, jan. 4. A „Publicist azt tanácsol- 
ja Austriának, legyen engedékeny Poroszország po- 
litikája iránt a hgségekben, miután az ellenkezés 
ugy snm használna s a Poroszországgali szövetség 
fálbomlása Ausztria állását Német- és Olaszország- 
ban egyaránt veszélyeztetné. 

Amerika. Uj-York, dec. 24. Hood csapa- 
tai, unionista lovasság álial üldöztetve, Pulaski elé 
érkeztek. Thomas tbk Kolumbiától délnek áll. A 
déli lapok erősitik, hogy Breckinridge tbk Saltvil- 
le mellett megveretett. Sherman tbk hadállása Sa- 
vannah körül nem változott. 

Ujabb. Berlin, jan. ő. Frigyes Ká- 
roly herczegnek Bécsbe utazását tegnap este 
bizonytalan jdőre elhalasztották; gróf Chotek, 
az austriai követ képviselője, erről azonnal 
értesittetett. 

A ,„Nordd. A. ztg.* szerint, 

parancsnokául kineveztetni; 
már elébe terjesztették. 

A „Zeidlert-féle könyomatu lap irja: 
Sem Berlinben, sem Bécsben nem gondoltak 
a sohleswig holsteini rendek egybehivására 

annál 
kevésbé tervezték a hgségek rendeinek egybe- 

erre az alkotmányban nincsen 

az örökösödési ügy elintézése előtt, 

olvasztását; 
támpont. 

—– Brüssel, jan. 5. Az „Ind. belge 
jelenti, hogy tegnapelőtt Chigi nuntius hossza- 
san értekezett Drouyn urral. Párisi körökben 
bizonyosnak tartják, hogy az encyelica kü- 
lönösen a non-interventio elve ellen van in 
tézve, miután a szentszék a bécsi s a mad- 
ridi udvartól bizonyos eshetőségekkel szemben 
visszautasitó választ kapott az emlitett elv 
alapján. Olaszországban a pápai encyclica az 
államnak s az egyháznak egymástól való 
teljes elválasztására fogna vezetni. 

— Páris, jan. 5. Az encycelica egy ré- 
szére vonatkozó tilalmat állitólag több püs- 
pök sürgette a kormánynál, hogy ekkép ki- 
kerüljék a Róma s a franczia törvények közti 
összeütközést. Thiers a kamrában a conven 
tio mellett fogna beszélni. A törvényhozó- 
testület e hó közepe táján bizonyosan össze 
fog hivatni. Napoleon hg fog a mini sterta- 
nácsban elnökölni, valahányszor a csá. 
ebben gátolva érzi magát. A szabadelvü pé 
a vallási kérdésben eletőeő objectiv m. 

taszképekat adjon ki. 
— Altona, jan.6. Bitten 

tábornok ma a szövetségesek főp n 
ságát Kielbe tette át. Az északi német 
fiók-intézetet ,zárékozik itt t foelía 

szemel ki egy e végre ki 
— Titlis Loomikott 

Károly 
porosz herczeg fog a mainzi szöv. erősség 

az eskümintát 
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BÉCSI BORZE január 5-kén I865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 
Adott Tartott Adott [Tartott a k - áka 

madóssá - a kolozsvári levél- és szekérposta indulásának s érkezésének. Colozsvár 
lamadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények,. ár." svári levél- é kérhosíe ade s eru alogvákól Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtököu és szombaton déli 

ön 100 frtos 79 70 79 80 Osztrák Lloyd én 75 92 25 Indul a levélposta: era 
á y 75 ő y Váradról Kolozsvár éttő 

10 3 ő apözhajózási a a ra, héttőn, szeredán, pénteke á 

nog e g g00 frank a be agvaribba és mötélee neponké órakor ifeete mrre et 8 frt 40 kr. B n, vasárnap, a vonat 

100 188 28103 Tő Iub. velenezei 105 frtos 111 50112 2ő Szeben, Brassó- s t herszás ba maponként d. u. ő órzkor. rorolk ke e g a keddsn és pénteken reggel 4 órakor. – Szállitási dij 

1839-dik , ötödrész 100 é 155 75 156 25 s l Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor.. Tordáig 2 fr r, N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt ő6 kr. Szászsebe 
1e 00 88 25 88 75 Részvények. Lengyelhon észak! et ébe, os Bukovina- Moldvábad sig 7 frt 35 r. Szebeníg 10 frt 40 kr. Brassóig 18 frt. 

k teljes j00 9z a0 94 30 Csernoviez felé, valamint V út-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órak 

ötén é - 100 7 94 80 49 90 200 frtos 175 70[175 80 terczére naponként estéli ő órako N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és eontt zkom 1eg, elis é k 

kössotedresz bl nys Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden kota brakor- 

: Záloglevelek. esenbank : b00 frtos 581 -- ő84 - ponként délután 3 órakor. 
tjban. 

- 5 228 — Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 s 
Nemzeti b %,102 102. 5 400. ocsra vasárnap s délu Alsó ausztr. 

mzeti bank d éve io 75 500 , 4ő8 -órakor; egyéb napokon esti 6 ór. t szir mérő. vagy is két nagy véka. é s 

s a 50 89 20 89 30 L .500 , 3556 — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. - Tiszta 

t. z e 20 8 30 Északi vasút . . 1000 , - Erdélyi l búza. Rozs. Árpa. Zab. Török- s 

osztert ,4 §7 p0 s2 -lam 500 , Érkezik a levélposta : ! búza. á 

/alb é Déli , 200 ,14237 — 
10 év. jöv. jegy 64, 98 50 99 50 ál Magyarhon- és k Iföldről, névszecint : Bécsből, Peströl, Kassáról, iaczi árak : k rajczár 

öldtebelmentesítési köle. : abo 7 dáe sk Szegedről, Temesv ról lról, N.-Váradrol naponként 2-3 óra tájban. B B . J o k b a n. 

n 200 , f47 - Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyről, Abrudbányáról, Zalath- Besztercze január. 3. 324 a 160 64 240 10 

szel lezvények. Váltók (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli S-9 óra közt. Brassó dec. 23. 332 186-16? 192-162 96-88 392 14 

-es magyarországi . 400. frtos 73, ő0 74 — áltók (d ek) : A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs 27. 280-280 160-760 80-80 180-180 12 

erdélyi 100 7i 50 72- három hónapra. ! posta naponként reggeli 6 órakor. K.-Fejérvár detemb. 17. 348-338 200-180 - 130-130160-150 11 
erdélyi P I P e : M.-Vágsá 320 
horvát . 100 75— 75(75 Debreczen felől S. mlyón át naponként reggeli G órakor. M.-Vásárhely , 29. 320-/66/s6-780 80 212 10 

7 Augsbnurg 100 dh német ír. 4,% 30 S7 áp Mocsról naponként 6 órakor. N.-Enyed 29. 360-380 260-3200 - 120-90 160 11 

Sorsjegyek. : Frankfurt 10095. 105. o2. 40 a7 80 Kolozsról kedden, cs kön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár jan. 10. 250-240 140-720 - 100-90, 160-140 12 

Hitelintézeti. 100 frtos 194 78 125 e5 Hamburg 100 bankmark . 32, 70 86 90 : Szászváros dec. 94. 360-300 220-200 - 130-124170-160 10 

Dmazt józái 00 s83 ő 84 zondon 10 ít sterling 3% 80114 90 A szekérposta indul : Sz.-Régen 22. 340-300 200-180148-140 80-70 260-170 13 

disó0 00 08-Fáris 100 frank- tzó 0l 45 95 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. ke ára mátrő aförpanb – 127-113 240-213 11 

Eszterházy herczeg 40 100 102 — - Szeben s Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. z:-Udvarhely , — 85 300 11 

4 ; 341 50 32 — Pénznemek. l Maros- rhelyre naponként d. u. ő órakor. Torda decemb. 24. 346-280 186-175]134-130 96-90 160-50 12 

Salm. 0 , 31 50 3 po Ree é ; 

. 40 e7 ő 28 –Korona.....15..80 15 90 'sernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. eag ds ée ezekérposte krkyalk Gabonaár Nolozsvártt jan. 5-kén 1865. 

udai 0] 26 - 9 écs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. . - 

Windisehgrütz 30 ,16 b0 17 – Orosz imperialok os 9 51 Szebenből s Brassóból naponként reggeli 8-9 óra közt. Misztabúza 2 frt 80 kr. Elegybúza 2 frt 24 kr. Rozs 1 frt 80] 

Waldstein....0 18 25 18 75 Porosz pénztári utalvány . 11 Taye1 72 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa — frt - kr. Zab - frt 80 kr. Törökbúza 1 frt 90 kr. 

Keglevich s 10 4 14 ő0kEzüst.. [114 50114 75 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka — frt - kr. Marhahús a 13 kr. 

DETÉSEK. 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Harmath Józsefnél Tordán, Wit- 

tieh Józsefnél Maros-Vásárhelytt, Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, 

Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenye- 
den, Sindel Károlynál Brassóban kapható: 

a 1865-0 
Szerkesztette X. PAPP MIKLÓS. Ára I frt o. ért. 

: Tartalom: 
Naptár rész II. Szépirodalom és történelem, Biró Szép Anna. Közli : Gállf/ 

Sándor. Miért áll görbén az enyedi toronycsillag? P. Szathmáry Károly. Mikor imád- 

kozom. Isidórától. Erdély nevezetesebb asszonyai. a) Ujfalvy Krisztina, b) Cserei Ilona, b. 

(Wesselényi Miklósné.) c) Kornizs Kata, (Haller Jánosné.) d) Gr. Bethlen Kata, (Haller Lászlóné, később 

gr. Teleki Józsefné.) (e Báró Dániel Polixena, (br. Wesselé Istvánné.) f) Gr. Teleki Mária, (gr. Ré- 

dei Ádámné.) Kövány Lászlótól. A passio-hétén: S CGerőtöl. Eszmetöredékek, Imogen 

naplójából. Isidórától. Zsuzsi nagysám. Medgyes Lajostól, Egy rövid felvilágosítás. (Hu- 

moreszk) Gyarmathy Miklóstól. Öly egyedül állok. Iilártól. Kirándulás székelyföldre. 

(Naplótöredék.) Gyertyánffi Istvántól. Temetőben. Jakab Jánostól. Bölöni Farkas Sán 

dor naplója. Oly nagyon szeretett! (Románcz.) Girárdín Emilia után Szász Domokos. 

Bornemisza Anna levéltárczájából, Közli Szilágyi Sándor. Nem derülhet ki világom ! 

Isidórától. Az elátkozott herczeg. Balázs Sándortól, Ölni vágyik. Iéthi Lajostól. Peg- 

1i tündérkertje. Br. Bánffy Dezsőtöl. Az éneklő lélek. (Erdélyi népmonda.)Közli Pa- 

taki Nerencz. Gunyoljatok bátran. Hilártól. Rozonyai Dávid folyamodása az erdélyi kir. 

fökormányszéki bizottsághoz hátramaradt fizetése ügyében. Közli Szabó Károly. Eluta- 

zott! Convert után Szász Domokos. Visszaemlékezés Közép-Amerikára. (Nö élet.) Dr. 

Eillendorf után ... Kornis Gáspár bucsuztatója 1688-ból. Közli Torma Károly. Egy 

esküvö után. Szász Bélától. Benkö József. (életrajz.) Papp Mártontól. Az 1784-ben 

támadott oláh zenebonának leirása. Készitette Benkő József. (Az eredeti kézirat után) 

Kolozsvárról. Ujfalvi Sándortól. A hütlenek. (Népies költöi beszély) Tory Farkastól. 

Ha lovad van, szénád is legyen. Genre, Réthytől. Tündér szárnyan. Besenyőtől. Hogy 

lehet valaki az angol tudós társaság tagja ? (Humoreszk.) Müvészi élettöredékek. Ma- 

stvéreink Moldva-Oláhországban. Koos Ferncztől. 

III Természettudomány. Virágdivat Brassaitól. Az év négyszakának a 
növényvilágoni uralma. a) Tavasz. 0) Nyár. c) Ösz. d) Tél. TPávai Vajna Élektől. A ka- 

nári madár sajátságairól s a vele való bánásmódról. 
TU. Ipar és kereskedelem. A gazdagság elemeiről a társadalomban. Sámi 

Lászlótól, Honnan vegyünk pénzt ? Gámán Zsigmondtól. 
U. Mezci és kerti gazdaság, díszkertészet. Kolozsvár kertész ipara : a) 30-év előtt 
és m (0 Sétatér. c) Bornyumál. d) Fürdök. e) Zöldség-piacz. f) Magkereskedés. g) Gyümölcsészet. h) 

Virágtenyésztés körül Kolozsvár kerteiben. i) Bányai Vita villája. j) Sirkert. 2e) Groisz Nándor ur villája. 

) Házsongárdi csősz. m) A legszebb rózsabokor. n) Muzeum kert. Nagy TFerencztől. Kilátás. Ber 

ron jog-academia tanártól. 

UI. Közintézetek és egyletek. A kolozsvári nemzeti szinház. (B2.) A kolozsvári jó 
tékony nöegylet. Kovácsi Antaltól. A maros-vásárhelyi jótékony nő-egylet keletkezése 
és müködési rövid története. Száva Farkastól. 

Gernyeszeg. Gálfi Sándortól. Czimkép magyarázat, 
III. Vegyes czikkek. A papiros története. Papp Mártontól. Nehány szó a 

ásról Lószelidités titka. Az erdők s azoknak rendeltetése. Idb. Borsinczki 
A földkéreg és a mohák viztartó képessége az erdőkben, Az ,Österreichi- 

he teljahresschrift für Forstwesené után Paulinyi Sándor. Venyige trágya. B. 
Bánfi Dezsőtől. Valami az ákáczról és annak vatéséről. (E. L. ) A repcze ellenségei. 
Nagy: Jánostól. Faoltó tapaszok. Nagy Jánostól. Természethü levéllenyomatok (Natur 

ck.) Virágszárasztás. (. 1,) Osztrák posta ügy. Peisenhoffer Rudolftól. A 
ir. posta menete és jövete. 

dászati apróbb czikkek, A lovak táplálásáról. Biztos óvszer a búzaüszög 
l és slettetése. Miképp lehet meggátolni, hogy fel ne magozzék a sa- 

láta ? Hogyan lehet a bort penésztöl, hordó s dohosszagtól megóvni 2 Új mód a lovak 
életkora megtudhatására. Szölöt frissen eltartani Szilvát eltariani Burgonya betegség 

ellen. Szappant késziteni a háztartásban. Könnyü és ujmód fonalat fehériteni, Egyszerü 
tóhideglelésellen. Moly ellen. A ruha keményités módja. Cselédbért, árén- 

ó tábla ujpénzben. Távirdák. Bélyegilleték fokozatok. Kamat számitás. A 
a vásárok hónaponkint. Tiszti névtár. Kolozsvári kalanz Erd. Muze- 
rd. gazdasági egylet. Kaszino. Polg. társalkodó. igaros olvasóregylet. Stein J. Kölcsön könyv- 

k, sebészek, szülészek, borbélyok, közbábák. Gyógytárok. Tudakozó inté- 
yvkereskedések. Festök, fényképészek, rajztanitók. Ének- és zenetanitók. 

készitő. Eezet-gyár. Gépészek. Gépraktár. Gözmalom. Gyertya- gyá- 
ozsolis készitök. Szeszgyárok. Vendéglők, szállodák. Iparos czéhok. 

mod 

POLGMTÖNVÉMKÖMV 
HMI-dli füzeie 
enleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

g hatályban levő ütólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 
sitó jegyzetekkel ellátya. : 
ilibi HALLER KAROLY, 
demián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

rendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 

ágügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 
Egy frt 80 kr oszt. értékben. 

TALIVIPTÁN 1863-ik közönséges évre 
katholikus és protestáns, görög-orosz, és izraelita naptárral, 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, va- 
lamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

Különös tekintettel hivatali használatra. = 
án sEdD HF. MB. . 

Józsika Miklós Emlékiratai I. Kötet. Gyermekkor. Ára 1 frt. 
Robinson Crusoe, élete és kalandjai. Angol után átdolgozva. A nép- 

számára. Ára 50 kr. Diszkötés 1 frt. 
Bock E. K. D-or. Az egésség négy könyve. A magyarnép szüksé- 

geihez alkalmazva, számos fametszettel: I. kötet. Az egészséges ember 
testi mivolta. II. kötet. A testi egészség fentartása. III. kötet. A beteg 
test ápolása. IV. kötet. Az ember szaporodása. 4 kötet ára 5 frt. 

A vegytan iskolája. Dr. Stöckhardt után dolgozta Berde Áron ter- 
mészettudományok tanára és a magy. tud. akademia 1. tagja. Második 

átdolgozott kiadás. Ára 2 frt o. ért. 

Származtató philosophia tanfoyama. 
Tanuló növendékeknek kézikönyvül, de egyszersmind tanultaknak is el- 
mélkedési tárgyul, azonban minden mivelt magyar embernek is érthető ol- 
vasmányul. 

Írta Mihályi Károly r. tanár a nagy-enyedi főtanodánál. 
Első kötet. Az egész tanfolyam első és második könyve. Ára 1 frt 40 kr. 
A Girondiak története. Irta Lamartine A,, forditotta Jánosi Fe- 

rencz. Az egész munka 10 kötetben fog megjelenni, minden kötet ára 
1 frt. A két első kötet már megjelent. 

Ifj. Dumas Sándor. A Kameliás hölgy. (Gautier Margit). Regény. 
2 kötet. Ara I frt. 

Hugó Victor, Egy halálra itéltnek utolsó napja. Francziából Zi- 
lahy Pál, 50 kr. 

Kempelen Gyöző. Két úr. Regény. 4 kötet. 4 frt. 
Dr. Peregriny Elek. Átalános neveléstan. Ára 2 ft. 
Zsigmondy Vilmos. Bányatan. Kiváló tekintettel a köszénbányá- 

szatra, a kutatás, furászat, s az ártézi kútak. Ábrákkal ára 4 frt. 

ee myidánny. 
Zongorára : a legelső zeneszerzők műveiből válogatva. Előfizetési ára 

a két kötetnek 6 frt. 
A magyar korona országainak rövid földrajza, népiskolák s áta- 

lábanelemi osztályok használatára irta F. Szabó Sámuel tanár. III- 

dik kiadás. Ára füzve 28 kr. Kemény kötésben térképpel 65 kr. 

Tüz Ieamy ées egy férj semm. 
Operette Suppé-tól. 

Potpourri.. o 

g 
[ E 

1 frt 32 kr. 
Franczia négyes, Pischingertől - 60 kr. 
Polka, Wittetőlalo:n .A 40 kr. 

Róma és a római birodalom történetei. 
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt. 

Szünnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei köze. 
Honunk ifjusága számára. Irta Ömpolyi. Öt tájképpel. 

Ára G0 kr o. é. 

Törtémelsmi gyömzyök. 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és árkosi 

pap Ara kemény kötésben 1 frt 60 kr. 

Melet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szultán. 
Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán Balázs. Két rész egy kö- 

tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

HZHHDdDNeA HDAJLAHHEGL-. 
A kolozsvári jótékony nő-egylet javára. Ára 60 kr. 

Diszkiadás l 1 frt 60 kr. 

A Mosziolámyi mölgyekk. 
Történeti regény , két kötetben. Irta P. Szathmáry Károly. 

Ára 2 forint o. ért 

Jókai Mór. Milyenek a nők? Elbeszélések. 2 köt. 2 frt. 

Bartalus István. Két dudás egy csárdában. Regény a magyar 
zenész életből. 2 köt. Ára 1 frt 50 kr.. 

Magyar-amémmei Mepmpes ABCZE 
fekete képekkel 20 kr, szinezett képekkel 50 kr. 

As frimelyesi Csasá He Írt ee gee 

letekkel eg. 
áron eladó. 

Értekezhetni 
irt szám alatt. 

) HEladó máz. as 
A külmonostor utczában 173 és 174 
sz. alatti telek, a rajta lévő épü- 

yütt, szabad kézből örök 

a tulajdonosnővel a fent 

) IIird 

órányi távolságra 
hozzá tartozó 6 
bérbe kiadó. 

Értekezhetni 

etmény. e3) 
Marosvásárhely és Sz.-Régentöl 2 

egy terjedelmes jószág, 
kövü malommal együtt 

iránta Lázar József 
kalap kereskedésében Kolozsvártt. 
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arra vállalkozhatik, hogy két fiut ma- 

úri háznál alkalm 

tást ád 

(3-3) 

Ngy ifjun. 
a ki a gymnasiumi tantárgyakban jártas és 

gántanitás útján a gymnasium nyolcz 
osztályán keresztül vigyen, falu helytt, egy 

azást nyerhet. Szó- akár 
irásbeli tudakozódásra bövebb felvilágosi- 

FINÁLY HENRIK muz. egyli titkár. 

don korcsma. M.-L 

malom 1/a-dával tö 
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Haszonbérbeadó jöszág : zonbérbeadó 

Gróf Bethlen Ém
il ur ő mlgának, 

a radnoti uradalomnak szántók
ban , kaszá- 

lókban, legelőkben és szöllőkben a m.-le- 

kenczei, k-iklandi és m.-orbai határokon 

összesen 1800 holdn
yi részét tévő birtoka 

gazdasági épületekkel
, M.-Orbán, K.-Iklan-

 

ekeczénnkorcsma és hid- 
vámiogokka, Radnoton udvari lakkal és a 

bb évekre haszonbérbe a- 

D-tor C. A. Wunderlich, Handbuch der PATHOLOGIE und THE dandó. Értekezhetni Erősdi Sándor nrral 

RAPIE. 2-te vermehrte Aufl. 4 Bánde 12 f. ö. W. ! Maros-Vásárhelyt. 
1 

- 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


